



济源五龙口镇山口村：

# “靠山吃山”拉长旅游产业链 穷山村蝶变“明星村”



山口村从穷山村变成了美丽乡村

►“大路三尺宽，小路难登攀，牛羊不愿走，挑担难换肩，种地不打粮，吃粮靠统销，花钱靠救济，吃水贵如油。”当地曾流行的谚语描述了数十年前的山口村，如今破茧成蝶悄然变成了“全国文明村”、“河南省卫生村”、“济源美丽乡村试点村”，2018年人均收入达到2.5万元，成为济源市名副其实的小康村。

►济源市五龙口镇山口村党支部书记党传齐告诉记者，从2011年至今，山口村群众硬是在高山上打出了400余米深水井，彻底改写了全村600年来吃水难的历史；建停车场，搞三产，促增收；打造“中华画猴第一村”，依托旅游富村富民，使全村面貌发生了翻天覆地的变化。

□东方今报·猛犸新闻记者 李国营 见习记者 崔峰/文图

## 产业兴旺“绿水青山就是金山银山”

绿色是乡村的本色，更是乡村振兴的底色。

山口村位于济源市东北部，北与山西省接壤，南临沁河，全村由3个自然村构成，总面积15平方公里，其中耕地301亩，921口人，6个居民组，240余户。紧邻山口村的五龙口风景区，现有猕猴12大群3000余只，是地球纬度最北的猕猴群落，2002年8月被评为国家AAAA级旅游景区。

处处是风景，徐徐入画来。漫步于五龙口镇山口村，不少外地游客来到这里，欣赏自然美丽风光，与猕猴拍照留影，感受静谧舒适的田园生活。

山口村紧邻五龙口风景区，但村民长期靠外出打零工挣钱。村党支部书记党传齐说，不能端着金碗讨饭吃，要扬长避短，依托景区富村富民，振兴乡村。

2016年，村里投资150万元，建成了占地30多亩的停车场，专供到山里游玩的游客停放车辆，仅此一项，

村集体一年就增收超过70万元，不仅给村里带来了客流，还实现了150多名村民在家门口就业。同时山口村委依托现有自然资源，大力发展旅游服务业。

“绿水青山就是金山银山”。围绕延伸济源“猴文化”发展链条，山口村提出全力打造“中华画猴第一村”，在村里建起画室，特邀绘画专家前来授课，实现传统绘画技艺与旅游产业融合发展；利用废旧厂房，引进加工企业2家，新增百名村民就业……2018年，该村集体收入110余万元，村民人均收入2.5万余元。

记者了解到，该村还计划利用老村石窑、荆浩纪念馆等，开发窑洞文化，建设山水画写生基地，拉长旅游产业链条，目前窑洞开发基础设施建设已完成，以此来形成一个良性的发展平台，不断增加收入，壮大集体经济，为美丽乡村建设提供产业支撑，增强发展后劲。

## 生态宜居 葡萄架下的美丽乡村

4月25日清晨，春日的气温乍暖还寒，浏览着山中美景，记者顺着弯曲的村道驱车行驶到山口村。这座山村面积不大，随处可见绿油油的葡萄架，仿佛掩映其中，让人品到了几分世外桃源的味道。

山口村的历史，就是一个找水的历史。

“600年挖山不止找水源，共奋斗同心圆梦换新颜”。在山村大街上的一面墙上，记者看到一幅体现山口村人多年来艰难找水、打井的壁画，展示了山口村人曾经的艰难和不屈的愚公精神。

记者了解到，山口村处于晋豫交界处，这里石多、山高、吃水困难。从上世纪七八十年代开始，该村干部群众就四处挖井找水，虽然打有100多米深的水井，在景区内建起了水库，但是仍然没能从根本上解决群众用上清洁水源的问题。

通过找寻，历时1年多，村里终于在太行山里发现了清泉。2013年5月，全村人多方筹资50余万元，200余名村民历时半

年，从沁西村穿过巍巍太行山，铺设了一条10000余米长的饮用水管，终于解决了吃水难。

然而，一年后，遇到天气大旱，山泉源头断流，依然吃不到水。于是，山口村人在高山上一次又一次钻探施工，多次更换打井地，吃尽千番苦，直到2016年硬是在近千米的悬崖上，打出了一口深400余米的深水井，600年来山口人吃水难的历史从此一去不复返！

如今的山口村，是一幅美丽动人的新画卷：一株株松树苍翠欲滴，一片片青草生机盎然；一排排房屋整齐划一，白色墙体粉刷一新，镶嵌其中的文化石为房屋增添了几分古朴；尤其引人注目的是村内一条条绿色葡萄走廊。

记者了解到，山口村在美丽乡村建设中，围绕济源市开展美丽乡村建设实施意见的要求，打造“四美”乡村，在通往景区道路两侧规划游园绿地建设工程，游园规划建设面积10000余平方米，栽植各

类苗木1500余株，铺设草坪6000余平方米。

与此同时，山口村投资15万元，对便民综合服务大厅进行了配套提升；投资10余万元，打造山口村党建主题游园，成为全市党建新亮点；争取上级资金400余万元，建成污水处理站1座，利用环境微生物技术处置污水，解决困扰村民多年的污水处理问题；投资70余万元，建成山口村幸福园；投资20余万元，新建村卫生所8间；成功申报市级美丽乡村试点，总投资550余万元，实施停车场扩建、商业网点等工程，“一荒变四园”、厕所改建等工作全面铺开。

村集体富裕了，如何让群众多增加收入？村里将目光投向漫山遍野的野葡萄资源。“村民谁栽植谁受益”，村里投资29万余元，在村内主街道焊接安装了1000余米长的葡萄走廊，鼓励村民在自家门前种植野葡萄，不仅美化了村里的环境，还增加群众收入，“仅此一项每户就可增收8000余元”。

## 乡风文明 山村“春晚”活跃了农民美好生活

山口村越变越美，群众生活越来越好。

为了激发全体村民提素质讲文明的热情，村里还购置了音响设施，每天晚上都有热闹的广场舞，村民还自发办起了“春晚”，文化娱乐形式新颖，连城里人听了都羡慕。村里连续多年开展好婆婆、好媳妇、好子女、五美家庭等评选活动，村干部敲锣

打鼓给获奖家庭挂牌送奖品。

行百里者半九十。党传齐告诉记者：“山口村美丽乡村建设，永远在路上。我愿意付出自己毕生的精力，力争早日把山口村建成村庄秀美、环境优美、生活甜美、社会和美的新农村！”

如今的山口村发生了翻天覆地的变化，村民富

了，村庄干净了，老人在村“养老园”幸福地生活，小山村变成了美丽乡村，2015年该村荣获全国文明村称号。

答时代之问，启未来之程。在建设小康村的新时代，只要发扬愚公移山精神，就会无往而不胜。秀美的山口村正在书写着一份无愧于新时代的壮丽华章。

## 专家点评 乡村振兴践行“两山论”需做好生态产业化

□杨建国 中国产业集聚研究专家、老杨会客厅创始人

如何更好地将“两山论”融入乡村振兴实践中？

济源市五龙口镇山口村依靠得天独厚的生态优势，打通“两山论”落地路径，回答了这道命题。

首先，践行“两山论”需要转变发展理念，山口村坚持“靠山吃山，靠水吃水”的理念，结合扶持、引导政策，从村子的自然优势、资源条件等实际出发，科学探索出来一条适合自己的可持续发展路子，增

强了造血功能。

其次，践行“两山论”需做好生态产业化，这方面，山口村依托生态资源优势，将良好的生态环境和产业化能力结合，以乡村旅游、乡村文化产业等形式，在践行“两山论”过程中，找到了绿色发展的内生动力。总体来看，山口村已经初步形成了践行“两山论”的方法和路径。

下一步，我建议，山口村要做好以下几点：

第一，要做好乡村旅游升级，包括专业能力和品质，不能仅凭一股热情和干劲而缺乏专业能力，越往后发展，越考验专业管理和运营能力。

第二，推进农业与旅游休闲、农耕体验、健康养生等三产的深度融合。

第三，要做好政策保障，突出实效、精准、规范的原则，制订出台鼓励扶持乡村振兴的政策，通过政策的引领和推动，加速乡村振兴。